

[网站首页](#) [系所概况](#) [师资队伍](#) [人才培养](#) [学术科研](#) [国际交流](#) [系情资讯](#) [信息公开](#) [校友之家](#) [招生招聘](#) [下载专区](#)

## 文汇报 | 齐卫平：依靠学习走到今天走向未来

作者： 2021/03/23 04:52

习近平总书记为第五批全国干部学习培训教材作序时指出：“党的历史经验和现实发展都告诉我们，没有全党大学习，没有干部大培训，就没有事业大发展。”学习，是中国共产党与生俱来的鲜明品质，党的历史也是一部学习的历史。

### “如果再过10年我就死了，那么我就一定要学习9年零359天”

党史历史文献中，一部不朽著作《论持久战》于1938年初在延安凤凰山麓普通窑洞里创作出来，作者毛泽东为撰写此著作花了几个月的时间，阅读了大量国内外资料 and 战争方面的理论著作。他废寝忘食，挑灯夜战，其间还有一个写作时穿在脚上的棉鞋烧着了也不知道的有趣故事。

5月的陕北，虽然已是初春季节，但天气还比较冷。一天半夜时分，已经连续熬夜几天的毛泽东又坐下来伏案写作，警卫员翟作军担心坐的时间长了会冻脚，便去找来一盆炭火放到他的脚边。过了一会儿，翟作军给毛泽东送水，刚跨进门，一股浓烈的焦糊味就扑鼻而来。只见屋里小桌前毛泽东正埋头书写，而火盆旁则冒着烟。他走上前去一看，发现毛泽东脚上的棉鞋烧着了，便喊起来：“主席，棉鞋着火了！”毛泽东马上脱掉棉鞋，捂着脚说“好痛，好痛”“怎么搞的？我一点也没有觉得就烧着了”，说完又回到写作状态，好像什么也没有发生过。

毛泽东高度重视学习有很多故事。土地革命时期，战争的残酷环境下，既没有时间也没有学习条件，找不到书看，使毛泽东很苦闷。在创建井冈山革命根据地时，有一次攻下一个土豪家，毛泽东就拉上警卫员一起去找找有没有《三国演义》的书，结果什么都没找到。毛泽东扫兴而归，于是他作出一个规定：以后凡打下一个地方，要组织专人把图书馆看起来。1929年，他写信给当时在上海的党中央，说“我知识饥荒到十分”“我们望得书报如饥如渴，务请勿以小事弃置”，希望无论如何给他搞一些书，还开了一批书单。长征初期，毛泽东因病躺在担架上行军还阅读了《国家与革命》一书。

1937年1月毛泽东到达延安后，想尽各种办法和通过各种渠道购买来各类书籍和报刊，书逐渐多起来后书架和床上都摆不下了，他就在离自己住处不远处一间平房放了书，并安排人管理。毛泽东还经常举办哲学座谈会之类的学习活动，邀请何思敬、艾思奇、任白戈、徐懋庸、许光达、肖劲光、陈伯钧和郭化若等人到自己住处，共同讨论研究理论问题。毛泽东在延安时还说过这样一句话：“如果再过10年我就死了，那么我就一定要学习9年零359天。”对待学习有如此境界真可谓“痴迷”了。

## 依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来

学习促使进步，这是个常识，对一个人来说如此，对一个政党而言更为重要。重视学习、善于学习是我们党的优良传统和政治优势，是中国共产党永葆生机和活力的重要保证，是共产党人战胜各种艰难困苦的重要法宝。

中国共产党的诞生，就是中国先进知识分子学习马克思主义，并将其与中国实际相结合的结果。回顾党成长壮大的百年辉煌，坚持学习是中国共产党的历史传统。从抗日战争初期的“来一个全党的学习竞赛”到延安整风中的“改造我们的学习”，从执政之初的“学会我们不懂的东西”到改革开放后的“全党必须再重新进行一次学习”，从建设社会主义市场经济体制初期的一定要“学习、学习、再学习”到党的十九大后中央政治局第一次集体学习时发出“全党来一个大学习”的号召，每当进入一个重要的历史关头，党中央都要号召全党同志加强学习。我们党明确提出学习型政党的建设目标，形成集中学习与常态化学习相结合的方式，构建党员和干部学习管理机制，努力把学习效果转化为实践动能。每次学习热潮，都会推动我们的事业实现大发展。

实践永无止境，学习永无止境。马克思主义政党只有始终坚持学习，才能永葆先进性。加强学习是滋养中国共产党人初心的内在要求。践行“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心和使命，既要以坚定理想信念为精神支撑，又要以各方面的扎实知识为践行基础。习近平总书记多次说：“我最大的爱好就是读书。”他指出：“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”今年是建党一百周年，全党也迎来加强学习的一个有利契机。每一位党员都必须按照党中央的要求，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，通过全面系统地学习百年党史，提高践行初心的自觉性，以实际行动在新的历史征程中再创新辉煌。

编辑 | 傅文君

[阅读原文](#)